

ПРИЧИНЫ И УСЛОВИЯ, СПОСОБСТВОВАВШИЕ СОВЕРШЕНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМ

К числу важнейших условий, способствующих совершению преступлений несовершеннолетними, является плохое воспитание детей и подростков во многих семьях. В частности, это проявляется в отсутствии контроля со стороны родителей за поведением детей, особенно в вечернее время, в отсутствии должной требовательности к ним, в применении антипедагогических методов воспитания, в аморальном поведении самих родителей (злоупотребление алкоголем, антиобщественное поведение и т.п.). Нужно отметить, что многие родители несовершеннолетних, привлеченных к уголовной ответственности, не справились с задачей воспитания подростков в силу своего низкого культурного уровня, плохого состояния здоровья; не сумели найти правильного подхода к подростку, положительно повлиять на него, организовать его досуг в соответствии с его потребностями, способностями и характером. Очень часто на воспитательный процесс негативно влияет отсутствие в семье одного или обоих родителей.

К важнейшим условиям, способствующим совершению преступлений, относятся также недостатки в воспитательной работе на предприятиях, которые проявляются, в частности, в безразличном отношении к несовершеннолетнему со стороны администрации, общественных организаций, в нежелании или неумении узнать о его внутреннем мире, привить ему интерес к труду, вовлечь в общественную жизнь коллектива, своевременно осудить его плохое поведение. В числе недостатков в работе учебно-воспитательных учреждений следует, прежде всего, выделить отсутствие индивидуального подхода к учащимся, неоказание в необходимых случаях воспитательной помощи родителям, отсутствие прочной связи с семьей. Статистика свидетельствует о том, что в большинстве случаев совершению преступления предшествует явно ненадлежащее, а нередко и антиобщественное поведение несовершеннолетнего, о котором часто узнают педколлективы учебно-воспитательных заведений, администрация предприятий, в которых работает несовершеннолетний, общественность этих организаций, органы уголовной юстиции [1]. Однако эти лица и организации не всегда своевременно и эффективно предупреждают и пресекают антиобщественное поведение несовершеннолетних, не помогают подростку найти правильное применение его физическим и духовным силам, определиться с направлением интересов. Часто совершение подростком преступления является неожиданными для педагогических коллективов, администрации, общественности. Это происходит тогда, когда они интересуются только внешним поведением подростка в учебно-воспитательном учреждении или на предприятиях, не знают его духовного мира, направленности его интересов, ближайшего социального окружения, условий его жизни в семье.

Другим, одним из распространенных условий, способствующих совершению несовершеннолетними преступлений, является чувство безнаказанности, которое нередко возникает вследствие неприменения мер наказания за правонарушение или же вследствие принятия малоэффективных или несвоевременных мер воздействия. Отрицательную роль играет длительная нераскрываемость преступлений, применение судами мер наказания, которые не соответствуют тяжести совершенного преступления и личности осужденного, кратковременное пребывание несовершеннолетних в исправительных учреждениях, в связи с чем нетрудно закончить процесс их исправления.

Среди причин и условий, способствовавших совершению несовершеннолетним преступления, особо следует выделить причины и условия, способствовавшие рецидивному поведению со стороны несовершеннолетних. Среди таких обстоятельств прежде всего, как

правило, называются недостатки в деятельности правоохранительных органов и общественности, поэтому, в частности:

а) если несовершеннолетний совершил повторное преступление, вернувшись на прежнее место жительства после отбытия наказания или пребывания в воспитательном учреждении, выясняется, каковы были условия его жизни и воспитания, были ли приняты меры по его устройству и контролю за поведением и почему они не дали результатов;

б) если он был осужден условно - был ли установлен органом внутренних дел и комиссией по делам несовершеннолетних своевременный контроль за поведением и выполнением возложенных обязанностей, принимались ли другие меры исправления и перевоспитания, причины ненадлежащего осуществления контроля, например, связанные с запоздалым направлением судом копии приговора в комиссию по делам несовершеннолетних и орган внутренних дел и т.п. [2].

Преследуя профилактические цели, органы, ведущие процесс, должны также выяснять, нет ли других несовершеннолетних, попавших под отрицательное влияние обвиняемого или находящихся под воздействием тех же причин и условий, которые способствовали совершению им преступления. Подобные сведения должны быть сообщены органам профилактики для принятия соответствующих мер.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Попов А.Н. Производство по делам о преступлениях несовершеннолетних: Монография. Книга I. – Издание 2-е, исправ. и доп. – Красноярск, 2004. – 156 с.
2. Рогозин Д.А. Социально-правовые и психологические основы производства по уголовным делам несовершеннолетних: Учебное пособие/Под ред. А.П.Гуськовой. – Оренбург: Издательский центр ОГАУ, 2001. – 104 с.